

IV До сих пор мы рассматривали стадии развития бактерий лишь с общей точки зрения, стараясь ухватить те морфологические особенности, которые наблюдаются в истории развития бактерий вообще.

Метерь нам предстоит решить вопрос о том, как складывается из этой точки зрения изученных стадий цикла развития отдельных видов бактерий.

Уже на основании предыдущего изучения мы можем ответить на этот вопрос: цикл развития очень разнообразен. Вот несколько примеров:

1) Артроспора (период покоя) → зоогея → образование в ней артроспоры и т.д. в том же порядке (Leucostoc).

2) Подвижные свободные клетки → неподвижные клетки → зоогея → подвижные свободные клетки и т.д. Отсутствие спор. (Nitrosomonas).

3) Сидячая нитевидная колониальная форма → подвижные гонидии → сидячая нитевидная колониальная форма

→ снова подв. колонии и т.д. Отсут-
ствие спор (Trichothrix).

4.) Сидячая, нитевидная колония → кок-
ковидная артроспора → нитевид-
ная сидячая колония → подвижные
конидии или снова споры (Ctenothrix)

5.) Шаровидная колония в цисте →
→ выходящая из нее подвижные
кучки клеток → снова шаровид-
ная колония → снова подвижные
кучки клеток и т.д. (Thioscystis)

6.) Нить, растущая в длину и во
увольстная время разламываю-
щаяся на → 2 нити, споры кото-
рых та-же. Отсутствие спор
(Vedgiatoa).

7.) Базилия → базилия... → базилия
→ эндоспора → базилия etc. (An-
thrac, Bac. subtilis etc.) у некото-
рых форм еще стадии зооцие
(см. пр. 3)

8.) Базилия → базилия → б... → базилия
→ артроспора → базилия etc. (холер-
ная бактерия), также иногда + фа-

условных

(5.) Точно так же и в специальных

для зоолии.

9.) Энтрима → сирма → эндрона
ра → сирма etc.

10.) Рядъ вегетативныхъ клетокъ,
то неподвижныхъ, то подвижныхъ.
Отсутствіе споръ (Равдоствона =
тинт).

11.) Рядъ покоящихъ клетокъ и безъ
цели, и сирма безъ спорообразо-
ванія.

V. Но есть одна важная высокая обще-
биологическая значенія: вопросъ о после-
дствіи формы у этихъ простейшихъ
живыхъ существъ. Въ томъ-то
приведенномъ приложеньи мы введутъ
видимую одну черту: путь-ли доле-
нн материнская форма, изъ спо-
ры ли, или изъ подвижной палочковид-
ной клетки — введутъ выростаетъ ин-
дивидуальность — только сходный с материн-
ской формой во всемъ или дру-
гого его состоянія (подвижной или
неподвижной, закоченелой в зоо-
лии или свободной). Законъ сходства
потомства с родителями,
законъ наследственности, про-

являются в развитии всего сколько-нибудь достаточно изученного организмического форм, — оказываются господствующими и здесь, среди этой простейшей формы.

Такой взгляд на бактерии, а именно — общий взгляд на все животные и растительные виды — был высказан а priori еще первыми авторами, изучавшими бактерии — Левенгуком (1695). Этого же взгляда держался и Френкель (1838). В начале 70-х годов Фердинанд Кох предпринял первая систематическая исследование морфологии представителей этой группы. В результате он пришел к тому же взгляду, установленному а priori его предшественниками.

Исследования истории развития ряда сапрофитических и паразитических бактерий, проведенные с конца 70-х годов Фреерендомом, Ваном Штилемом, Кохом и Франкловским — показали здесь ту же постоянность формы как и у высших организмов. Наконец в конце 80-х годов строго научное исследование гелеватин и его группы

Бактерий, которые долго отлеживаемые
развиваются под микроскопом на-
блюдателя, быстро умирают и дава-
ли загадочные картины поразитель-
ной пестроты повидимому генети-
чески связанных между собой форм
(см. пр. т.). Изучение физиологии этих
форм дало возможность некоторым
культуривировать их в височей кел-
ле (Виноградский). И в этих услови-
ях пестрая картина изменчивости
исчезла — и появился стройный ряд
фактов константности признаков
в ходе развития одного индивидуума.

Взгляд Коха с небольшими поправ-
ками, оказался пророческим. Наслед-
ственность оказалась, как и всегда
в ограниченном мире, управляющей
сильной формой микробов, заставляя
ее в определенном, постоянном во-
нормальном условиях жить.

Не так давно однако взгляд во этой
области был совсем иным. Не исчез-
ли они и до сих пор. Бактерии си-

(т.) формы относимы лишь к груп-
пам строго и неавтобактерий.

Фаллеб как бы изъятые из закона наследственности.

Во второй разной форме эти взгляды выразил в начале 70-х годов — во учении, отрицавшем существование кемпер-эм то были постоянных формы среди бактерий, — отсутствие того, что мы понимаем под систематическим термином „вида“. Это учение было высказано в 1874 г. известным хирургом Бильрофом.

Для этого автора — все кокки, палочки, спирилы, нити — одним словом все разнообразие бактериальных форм — представлялось принадлежало к одному развилки одной бактерии — Сосновастерия, для которой не существовало предельно мало того, что микробы этого рода принимают всевозможные формы, свойственные бактериям, — они могут передаваться во всевозможные плоские среды и даже в водоросли.

Здесь Бильрофу всецело примыкает к старому учению Пастера, — немецкого ботаника, доказывавша-

В. В. Вильроф

то существование видов у грибов и их
мнех французов водиле. Учене же
оказало и во сферах водорослей и во сфе-
рах грибов - во то время уже было окон-
чательно опровергнуто. Оно переходило
теперь во область бактерий, где
то работи по истории развития, ко-
роче дискредитировали его уже во
сферах представителей выделенных
мнех классов французов, еще не
начинались.

Начиная со 1874 г. кь Гильфранту
принадлежал замечательный ботаник
Негелл. Правда, для него переносе-
ние бактерий во грибы и водоросли
казалось уже невозможным. Однако
различение отдельных видов во
грибах с помощью бактерий, как и
Гильфранту, ему казалось невозмож-
ным и не нужным. Для него один
и тот же вид микроба мог при-
нимать всевозможные формы. Мало
того, и физиологические свойства его
могли резко изменяться. Во послед-
нее время один и тот же ви-
д микроба мог вызывать различные
Листъ VI.

ка, мнение Бюккера, являющаяся призна-
ком тифуса или холеры.

Въ такой форме перешло въ 80е
года это учение объ „отсутствии мор-
фологического постоянства у бакте-
рий или о так называемой поли-
морфии“.

Если мы спросим теперь, что при-
вело къ этому странному и собою
не соответствующему (см. пр. *) учению та-
ких выдающихся авторов, — то от-
вѣтъ мы найдемъ въ несостоятель-
ности того метода исследования, ко-
торымъ они пользовались.

Основания для выводовъ они черпа-
ли въ рядъ наблюдений надъ поспе-
вающей сильной формой въ населеніи
используемой среды, но никогда не
слышимъ за цѣлостью отдѣльных
индивидуумовъ непрерывно. Говоря о
методѣ исследования исторіи разви-
тія микробовъ мы, надѣясь, имѣемъ
(*) Оно совершенно не вытекало и со-
теоріей множественности видовъ, для
которой известная устойчивость
видовыхъ признаковъ — является, кроме того,
фактически доказанной, но и логи-

достаточно аргументов для того, чтобы считать по достоинству и отвергнуть этот метод.

Вам Керем, сохранив общий характер взглядов Тимфорта, сохранив при этом целостности бактерий, по последователю самому Керему сдвинул то же. Они мало по малу должны были признать существование некоего плеоморфного вида бактерий — несколько видов, но видов все же крайне плеоморфных (Zopf). И методика культивирования мало по малу прогрессировала. Французские данные, добытые по методу Тимфорта и Керем признали были недостаточными. Внимание обратилось на отыскание „переходных форм“. Присутствие последних давало основу для признания плеоморфности и давало еще совсем недавно даже так или иначе авторитетным наблюдателям, как Мегникова.

Но и этот метод культивирования

челки необходимой.

истории развития бактерий или раз-
смотрим выше. Мы видели, как
призрачна его доказательность. Во-
целом рядъ примеровъ (см. ир.*), ви-
дали мы, какъ факты, доставляемые
намъ въ качествѣ аргументовъ за пле-
оморфность микробовъ - получили со-
вершенно иное объяснение, какъ только
наблюдение дилigentнейшей судьбы факта,
неходившей въ препараты переход-
ныхъ формъ, показывало намъ ихъ ха-
рактеры продуктовъ деформации,
или переходъ ихъ вовсе не въ эти формъ,
какъ можно бы было думать на
основании совмѣстнаго происхожденія.

Такъ мало по малу ограничивало
свою область учение о плеоморфизмѣ.

И вѣду, куда только проникло
строгое выдержанное научное изу-
дованіе, - эта теорія должна была
уступить мѣсто признанію и во-
сресъ бактерий господства того же
же законовъ, ^{насилъ действительности} какъ и вѣду въ микробиоло-
хорошо изученныхъ, ограниченныхъ.

(*) См. стр 58 и слѣд.

V. Но по мере того, как теория плейоморфизма в редакции Негели и Хауфа теряла под собой почву, больше критическое изучение того фактического материала, на который опирались эти авторы привело к установлению двух положений, которые, хотя можно было бы упомянуть в формуле, но уже не в смысле приотмывания, как рудного превращения минерала в любое время в любую форму, а в смысле

A) уточнительности бактерий в условиях определенных условий и постоянности в данных условиях образцов.

и B) уточнения формы бактерий при их умрахе, дезорганизации.

A). Что касается фактов первой категории, то они не представляют собой ничего нового. Такие формы известны и в среде более высоко организованных форм, что вопроса о плейоморфизме в смысле Негели или Хауфа не имеет уже смысла. Также, одна из водорослей *Volvox granulosus* представляет собой кла-

симекий притворъ тѣмъ же сѣбромъ опре-
дѣлено плевоморфула. Исторія раз-
витія этого прекраснаго изученнаго орга-
низма складывается совершенно иначе
смотря потому, будетъ ли она разви-
ваться на сухой или на влажной почвѣ или въ
условіяхъ обильной влажности. Но раз-
личная и въ иныхъ и другихъ условіяхъ
форма формъ и тѣмъ и тѣмъ Эрро-
го определена и сѣбромъ поставлена. Ана-
логичныя явления мы знаемъ и въ сферѣ
бактерій. При изученіи микробовъ уксус-
нокислого броженія мы увидимъ, какъ
базиллы этотъ, безконечно размножа-
ясь въ благоприятныхъ условіяхъ среды,
даютъ цѣлыя плески, состоящая изъ
такихъ же базилловъ. Но смотря по-
мѣстности культуру ихъ въ условіяхъ
высокой выше оптима тѣмъ же
культуры — и плески, не только, какъ
культуры вытягиваются въ длинные ни-
ти (см. рис. 43). Поэтому снова тем-
пературу среды до оптимума — и на
каждомъ наблюдателѣ плески начнутъ
всплывать на такихъ же базил-
лахъ, какъ и въ прежней культурѣ,

а базируми эти слова напутно раз-
множаются обильным делением (А.
Hansen 1894) (см. пр. ^x)

Таким образом для поточества
указано базирума возможно два типа
на развития:

а) При условиях $t^{\circ} = \text{optim}$ — раз паво-
чево.

б) При условиях $t^{\circ} = \text{выше optim}$ — вы
тяжение в нити, которые при
 $t^{\circ} = \text{optim}$ слова распадаются на мнор-
ки.

В). Что касается морфологических
особенностей, появляющихся при насту-
пении деформации, то характер-
ным для них является то, что
клетки приобретающие эти особеннос-
ти оказываются уже неспособными
вернуться к нормальным формам
и размножаться.

Такие ненормальные формы вегета-
тивных клеток носят название
многоклеточных форм. Формы эти

(^x) Визе раньше факты этого рода были
констатированы на *Micostococcus hnodii* =

отличаются большей частью большой
величиной и неправильными очертани-
ями; такие клетки обычно раздуты
или несут на себе вытупы (см.
рис. 18). У нитчатых форм насту-
пление дезорганизации характеризуется
распадением нити на отдельные клет-
ки. Во время спорообразования дезоргани-
зация обнаруживается во весьма ха-
рактерном и во многих отноше-
ниях важном явлении асторожен-
ности. Явление это было впервые
открыто Бастером на базилле
Сибирской явы и с тех пор на-
блюдалось не раз и у других форм.

Мы видели выше, что при образо-
вании эндоспора и в нормальных
условиях далеко не все, замеченные
зачатки нити, дозревают в спо-
ры, не все споры взрываются (см. рис.
27). Когда же микроб в рядъ покоя-
ний подвергается какому нибудь не-
благоприятному влиянию (см. пр. X)

glossus (Wasserzug 1888):

(X) Также недавно подобное явление прио-

то мало по малу все меньше и меньше количество замкнувшихся створок выстреливает, и в конце концов уже ни одно из зачатковых створок не дозревает

VI. Есть еще одна сторона в вопросе об умножительности бактерий, которую нельзя обойти молчаливо: — это умножительность в том смысле, в каком наблюдалось ее ввиду садоводов, агрономов и, обращая особое внимание на такие факты, биологов; я говорю об умножительности, ведущей к постепенному расхождению признаков, к образованию иногда незамыслимых с первого взгляда пород, разновидностей. Это явление не становится отрицать ни одним бактериологом, хотя только à priori. Потому как, если сами микробиологические черты позволяют различать

Экспериментаторности констатировано Виноградским у Clostridium Pasteurianum (вакцина маслянокислого брожения, усложняющая свободный N) в условиях проработки в лабораторном — недостаточного доступа N (т. е. владания).

наиб видны - такъ иногда слабо выра-
женные, но легко себя представить,
насколько слабѣе будутъ выражены
отличія разновидностей. Что каса-
ется физиологическихъ разновидностей,
- то вопросъ этотъ, при всей его высо-
кой важности, едва только начина-
еть разрабатываться (Wassenzug).

VII. Чтобы покончить съ историей
развитія бактерий немо останется
остановиться еще на вопросѣ о томъ:
не могутъ ли такіе малые организмы,
какъ бактерии, возникать безъ предше-
ств., зарождаются самопроизвольно?

Вопросъ этотъ имѣетъ громадный
биологическій интересъ. Правда,
рядъ классическихъ работъ еще въ
70-хъ годахъ завершили, выставленную
еще въ древности, гипотезу самопро-
извольнаго зарождения - отрицатель-
ными опытами. И интересъ къ это-
му вопросу потерялъ свою прежнюю
острастность въ виду его формальности
въ 70-хъ годахъ, какъ оно было постав-
лено. Но въ научномъ отношеніи
важность вопроса это этого Формы

выиграли.

Мы не будем останавливаться на той стадии развития его, когда считалось возможным произвольное зарождение жизни (В. Теммонты XVI в.) и проч., не будем повторять и о том, как было доказано, что такая высокоорганизованная существа, как червь, не могут зародиться в мясо, без того, чтобы мучи не откладывали в него свои яйца (Реди 1638). Мы обратимся к этому вопросу в ту эпоху, когда с открытием микроскопических существ (Левенхоук 1678) гипотеза самозарождения была перенесена в эту область. Гипотеза здесь ставилась, собственно говоря, так: „во влажных средах, содержащих органические вещества животного или растительного происхождения и имеющих всяких зародков могут самопроизвольно возникать микробы; — молекулы органических веществ, входящих в состав органиков, могут сами собой слепаться в простейшие ор-

панцованнаго образования," — какъ ска-
 зали бы мы современными языкомъ.
 На почвѣ этой гипотезы вопросъ
 этотъ представляется разрѣшѣнъ мно-
 гие изъ самыхъ выдающихся ученыхъ.
 И странно на первый взглядъ, отчего
 таково долго рядъ классическихъ, ка-
 заковъ бы и точныхъ отъѣтовъ та-
 кихъ мыслителей, какъ Шваннъ,
 Гельмгольцъ, — не могло разрѣшѣнъ э-
 тотъ вопросъ вполне удовлетѣлительно.
 Странно отчего только Бастеру и
 Кону, отъѣты которыхъ съ первого
 взгляда не представляются ничего но-
 вого и оригинальнаго, удалось да и то
 не сразу, дать такіе аргументы, про-
 тивъ которыхъ логика выдающихся
 мыслителей, возбуждаемая страща-
 нымъ желаніемъ найти возраженія,
 не могла отмыслить ихъ.

Вотъ на эту то сторону мы и хо-
 чется обратить вниманіе, такъ какъ
 она представляетъ примѣръ въ высочай-
 шей степени поучительный (*).

(*) Примѣръ того, какъ въ сущности

Во срединѣ XVIII вѣка мы застаемъ классическій споръ между Нидгемомъ и Сталлманцини о возможности или невозможности самозарождения микроскопическихъ существъ. Нидгемъ въ своемъ опытѣхъ (1756) впервые приложилъ методъ обезглавливанія жидкостей нагрѣваніемъ ихъ въ закрытыхъ сосудахъ. Кажется все зародились и должны были быть убиты, когда жидкость кипѣла въ закупоренной бутылкѣ, погруженной въ горячую золь (см. рис. 44). Но у Нидгема она и послѣ этого заживала, доставляя аргументы за возможность самозарождения.

Однако тотъ же опытъ въ рукахъ Сталлманцини (1765) далъ отрицательный результатъ, какъ только кипяченіе было продолжено болѣе значительный промежутокъ времени.

Во томъ опытѣ, который далъ Нидгемъ на эти опыты Сталлманцини, сосредоточивалась собственно должна рѣшаться вопросъ путемъ преданнаго опыта, руководимого критическою мыслью на почвѣ удивленной гипотезы.

всё вся критика, ^с которой всё прога-
 миб всё последующие события до Ста-
 стера и Кома. Продолжительные ки-
пачение, — говорено Нидель, уменьшило
воздух, были в Зутильке, лишь
ограниченные вещества тот исч свои
 которая они лишь до этого и кофо-
 рия необходимыми для самозарождения.
 Это неведь и недаёт посыле так много
 питатель.

Такая кончилась эта история отица-
 ми, отроверившими питатель, и
 критикой, совершенно ложно, подри-
 вавшей удобительность отитовь.

Между тем практика уже успев-
 ла увидеть пользу из отитовь Тис-
лангана: последние породили новую
 отрасль промышленности. Аррест
 вскоре принялись бездумное вво-
 дить технически заманутых сосудов
 к приготовлению консервовь.

Между тем возвращение Медван'
 а, совершенно а priori'ное, скоро по-
 учило и реальное основание. Гай
 Лиас, усидев гай из коробки
 Аррест'овских консервовь — не нашёл

во имя кислорода. Заключением са-
мопроизведения воздуха и дыхания. Ки-
слорода необходимъ. Живы невозможны
на безъ кислорода — говорили они (*), —
его тамъ, где какъ въ антитакъ Франклинзати
его не было, не могло быть и возникновения
жизни.

Но антитакъ Шванна (1834) и Шульце (1836) опро-
вергли это возражение. Свѣтлоносная ки-
пячая вода не заливала и въ при-
сутствіи кислорода воздуха, лишь бы это
последній былъ тамъ не обезпеченъ нитро-
ваниемъ (Schwann) (см. р. 45) (*) или пропусканием
черезъ H_2SO_4 и растворъ KNO_3 (Schultze) (см. р. 46) (**).

(*) Анаэробизмъ еще не былъ тогда извѣстенъ
(**) В сосудъ L съ водой и кускомъ мяса. Две
трубки, черезъ которыя воздухъ сообщается
съ сосудомъ L , на среднѣмъ пути изогнуты
и перфи погружены въ сосудъ A , наполнен-
ный раставленнымъ металлическимъ
сплавомъ, температура котораго близка къ
температурѣ кипѣнія Hg (360°). Аспираторъ
В медленно пропускаетъ черезъ L чистый
воздухъ.

(**) Воздухъ медленно пропускается черезъ
сосудъ В, просасывается черезъ калитка =

Многие воздуха вносят с собой „что то“, что замедляет и вызывает ее жизнь.

„Если в воздухе есть „что то“, что может придать способность безплодной жидкости стать органом само зарождения, — возражали защитники этой теории, то с воздухом так же как и с жидкостью нельзя обойтись так же точно, его нельзя пропускать и прог.“ М. Вильгельм (1843) и Шредер и Фом-Дунь (1854) — дали ответы на эту критику, — отвечая, на убедительности которой подлиннее авторам по существу было можно прибавить лишь немного.

Оказалось, что обезжелезивание органической жидкости можно произвести и без ее кипячения — простым пропусканием через пупыр (Гельмгольца) (x); рать Либиха (A), наименьший раствор КОН. Входящий воздух проходит через камчатную рать с H_2SO_4 .

(x) Этот опыт знаменитого физика является совершенно забытым к сожалению почти совсем современная

В. В. Вильгельм

— а воздуха теряет способность со-
общать возможность самозарожде-
ния обезжелезненной медности и без
прокаливания, от простого прожо-
живания через вату (x) (Шредер и
ф. Дунь. см. р. 47)

Этим данными, строго говоря, не-
критиковалась вся основательная крити-
ка защитников шредерии (прожу-
вованого зарождения). Не доставало
этим данным лишь законности,
безупречности в деталях, эксперимен-
тальной постановки. В другой сто-
роне не давали они объяснения и Чоко
немногих "неудачных" опытов, в ко-
торых и после кипячения мнение не
ступало. Наконец причина заражён-
ности воздуха, то "что-то", о котором
говорили Ивань и Шрьце — всё это
было совершенно тёмно.

Этих обстоятельств было совершен-

метода стерилизации холодным фильмо-
ванием.

(x) Протитит — современной основы бактери-
ологической Чехии — ватной пробки.

но достаточно, чтобы иметь у нас
классика аргументов Гельмгольца,
Мфедера и Дюма и их несомненно удач-
ливость. Гетерогенность с Дюме
во время (1858-1859) заставила рядом до-
казательств в своей теории, ссылаясь на
то, что и у нас противников в от-
дельных случаях были такие же опы-
ты, только они отбрасывались, как не-
удачные. Эта горячая полемика, к ко-
торой привлекалось не мало аргу-
ментов философского и богословского
характера — побудила Парижскую
Академию поставить этот вопрос
на соискание премии. Ответом яви-
лась классическая работа Пастера (1862),
более блестящая по своей законченности
и точности, чем по оригинальности
основ методов и аргументации. Здесь
вопрос решался уже не одним каким
нибудь опытом — здесь он разбира-
ется чрезвычайно обстоятельно в цело-
м рядо деталей

1. Пастер начал с разоблачения фото-
материального свойства воздуха —
вносит заразу, о которой говори-

лось выше. а). Оказалось, что среди мас-
сы пыли находящейся в воздухе - есть
зародки различных мельчайших
животных и растений. (грибов, бак-
терий). Воздух насосом (е) (см. р. 48)
сирез воздуха пропускался через
трубочку (а в с), в которую была
вложена пробка из французской ваты.
Пробка мало по малу сгорала от за-
держивающегося в ней, твердого ча-
стицы, выходящего в воздух. Когда через
несколько время ее бросили в серио, то
французская вата растворялась, пыль же
осела на дно сосуда. Микроскопиче-
ское исследование (после вытравливания сери-
фа) - обнаруживало роды сг оско-
ками угля, почками мух - и шер-
стниками, крахмальными зёрнами
и проч. - массу несомненно гри-
бов спор и других мельчайших
пыльцев.

б) Оказалось, что многие из этих
спор и других зародков жизни и
способны к дальнейшему развитию.
Смачивая высушенные пробки с
пылью питательного жидкостью

и беря из нее кайму во влажную камеру микроскопа; ученик Гастера - Вислаха - наблюдает прорастание грибов споры и размножение бактерий.

2. Только зародившись в воздухе и охлаждаясь своей способностью вызывать изменение в обезжизненной клячке жидкостей (x)

а) Удалив прокальванием зародившейся в воздухе, и зараженных свойства его изгнать. Это было доказано опытом, изображенным на рис. 49 и состоявшим в сущности простом повторении опыта Шванна (см. рис. 45) (xx)

(x) Безплодность после кипячения сама по себе была уже в то время очевидна. Гейергольцкими поворотами только о том, что тогда ожидания этой безплодности могут и не оправдаться.

(xx) В баллоне D жидкости подвергалась кипячению. Через трубку АВ и С полость сосуда сообщалась с атмосферным воздухом. Платиновая трубка АВ накаливалась в печи Ф. В В она охлаждалась Чоккой воды. После некоторого кипячения,

в). Прокладывание воздуха только благодаря уничтожению зародышей отнимается от него заразительные свойства. Это только в стерилизованную жидкость, соприкасающуюся с такой прокладкой воздухом, не вводя не прокладку воздуха, ввести одну вайтину пробку с пылью, - и нигде не ничего.
Еще, уничтожения самого воздуха повышением накамливания не играет здесь роль (x).

не прекращая накамливания трубки АВ, было ну давали остыть, после чего его затасивали. Жидкость оставалась бесплодной.

(x) Затасивший баллон, полученный в опыте, образе. на рис. 49, вводился шейкой (д. см. р. 50) в каучуковую трубку (в). Последняя соединяла баллон с трубкой в, в которой помещалась тоненькая трубочка (а) с пыльной ваитой. Трубка в при помощи тройника Б с 3 кранами в, г, ч соединялась с латинской трубкой В (как и в опыте. рис. 49 накамливаемой) и с воздушным насосом (трубка М идет к нему). Выкачивая воздух из в

с.) Именно пыль вносит заразу, так как и пробка из неорганического (асбестовая) набравшаяся пылью (в приборе ф. 48) вызывает гниение. Между тем же пробка, прокаленная, не производит такого эффекта.

д.) Воздух лишается своей заразительной способности, если сосуд со обезжелезненной жидкостью заткнуть простой, даже не толстой ватной пробкой, прекрасно проходной для газов (факты, констатированный еще Шредером и ф. Думель (рис. 47).

е.) Тот же результат достигается и проще — без всякой ваты. Если только горлышко баллона оттянуто в длинную изогнутую шейку (см. рис. 51), то, пролившись находящуюся в нем жидкость, можно оставить сосуд незапечатанным,

(при закрытом крае v), заложив его (закрыть v" и открыть v) прокаленным воздухом (через трубку B). Теперь сальником у баллона накрыть а, не выводя его из каучука и сбрасывая трубку с пылью из v в бальнею. После этого баллон снова закрываем в д. Гниение скоро обнаруживалось.

подъ условіемъ не слишкомъ быстраго охладенія. И при открытомъ порогъ-плотности не заткивается. Но стоитъ сложенуть содержимыя балона ео шейку — и зародки, приставшіе къ ея стѣнкамъ, пойдутъ въ жидкость, выдвуть ея мени (Валард).

3. Органическія вещества могутъ неотре-
дѣленно долго не жить и безъ всякаго пред-
варительнаго китаченія: стоитъ только
изъ томъ же здоровыхъ тканей организмовъ
извлечь ихъ соки, не приводя ихъ ни на ми-
нуту въ соприкосновеніе съ воздухомъ (*).

Трубой стеклянной сосудъ (см. рис. 52), формико котораго заткнуто ватной пробкой (а), а вторая боковая шейка отжата въ тонкое затянутое на концы острие (б), — помолучая въ приемникъ, воздуха котораго было негрѣть до $200-250^{\circ}$. Въ этихъ условіяхъ вата начинала скоро желтѣть, и всего зародки, которые могли быть на стѣнкахъ сосуда, не только погибали. После охлажденія

(* Самыи оригинальнии, основнои опытъ Пастера въ этомъ вопросѣ.

боковая шейка проводилась через племь, носик ее (b) обламывался и кончик ее $\mu\mu$ = часть вводилась во вскрытую кровотокающую артерию, в чреву или сосок (x).

Жидкость легко проникла в сосуд, не принося в соприкосновение с воздухом. Вслед за тем, не отнимая сосуда от животного, боковая шейка быстро зажималась (в с). Возвращая таким образом жидкости (кровь, моча, молоко) сохранилась неизменно долгое время без всяких признаков гниения. В молоко только настоялись сливки, в моче и крови выпали различные кристаллы, но ни затаха ни плесень — не обнаруживалась.

Вот в чем, в сущности, состояла эта, по справедливости, классическая работа Бастера.

Позднее, введя стерилизацию простой фильтрацией через матовый (xx) цилиндр

(x) Выводные протоки эти предварительно промывались отщепиванием ньюфоратов количества их светлых отложений.

(xx) Позднее были введены фарфоровые (небоженимые) племни внутри цилиндры, а за-

на холоду — она прибавила к своим аргументам в упомянутом виде тот же аргумент, который еще в 1843 г. была выставлена Бельмоузом.

Английский физик Тиндаль предложил экспериментальному опровержению самозарождения чрезвычайно изумную форму. Когда свет проходит в слабостенной воздушной пространстве, то пыль, находясь в атмосфере, обозначает путь луча массой блестящих (или отражения света) мельчайших частиц. Но стоит удалить пыль из воздуха, давая ей осесть в замкнутом пространстве, стенки которого влажны, — и тогда светового луча здесь исчезнет. Влажность только исчезнет и способность такого воздуха вносить с собой „что-то“, обуславливающее затухание, — именно того зародка, которые носят с пылью.

Деревянная камера (см. рис. 53) вымазана валами внутри амизерином (x). В дно ее вводится на замазку ряд открытых тру-

тлый ряд других (см. рис. 52).

(x) Чистый не высушен.

бочек, затѣмъ камера герметически за-
мыкалась. Черезъ воронку, проходившую
черезъ каучуковую вставку въ крышку
камеры, наливался въ пробирки рядъ
ограниченныхъ порций жидкостей. Точность же
ея сообщалась съ воздухомъ черезъ изо-
лированныя стеклянныя трубки, выходя-
щія въ крышку. Скоро жидк. въ камерѣ
остывала на циферб. —

Рядъ светового луча, за которымъ мож-
но было следить черезъ стеклянныя око-
шки, — исчезалъ. Точность этого явления
въ пробиркахъ после кипяченія не зани-
жалась, хотя они и были открыты.

При всемъ намъ удасться опытѣмъ Та-
стера и ТТ иная все же не побѣдили
защитниковъ самозарожденія. Остава-
лись необъясненными „неудачные“ опыты.
Они то и съдѣлались ареной, на которой
еще Юль въ послѣ работѣ Тастера съоръ
продолжались. Тастера съ особенной си-
лой указывалъ на рядъ, отъвѣду собран-
ныхъ отъдѣльных случаевъ, это и послѣ Ки-
пяченія жидкостей даже въ запаянныхъ
сосудахъ — зативала. Оказывалось, что
точность кипѣванія до температуръ,

лескацией выше точки кипения воды и слабых водных растворов стерилизовано вполне надежно. Это признавали и Пастер, в своем ряду опытов прибавивший к кипячению под повышенным давлением. „Можно жить ограничив кипение, говорил Бастияно, — (ибо кипение убивает их в углеводородных опытах), — а все же и после смерти родителей, — новые микробы в каких-то условиях могут зародиться! Ибо нельзя же предполагать, чтобы что-нибудь живое вынесло температуру кипения! Более же высокие температуры в конце разрушают способность органических веществ считаться в организованных образованиях.“

В конце концов — и это возражение не было разячением: невероятное допущение существования чего-нибудь живого, не поддающегося в кипящей жидкости — оказалось опровергнуто.

Вспомнивая ближе в эти „неудачные“ опыты, нередко повторявшиеся как у всех его предшественников, так и у него самого и явившиеся такими

опыты с четвероугольников, Фердинандо Коно (1872) вектор найденная на одно-
фракт, постоянно соизмеримый с
книж опытом. В осадке на дельта-
книж сосудов всегда попадались некие
то блестящие пыльца. Наблюдая под
под микроскопом, Коно не удивленно
замечая, что и после кипячения они
начинали разбиваться. Он впервые уви-
дано здесь ту картину простейшей
сторы, о которой мы говорили выше.
Линия после нагревания до температуры
выше 100° эти пыльца — эти сторы —
не простыми. Такая была нанесена по-
следний удар защитникам четверо-
уголь.

Окидывая взором все пройденный путь
экспериментов и критики, мы ви-
димо, что все професса первого и все
остройе последние заключались в
содружество.

Опытные при первом удовлетворитель
сразу доказали отсутствие самозаро-
дения в формадном большинстве су-
ществ в условиях этих опытов; крифи-
ка же долго была была пылью, что

всегда можно указать,

1) что все же есть отдаленные, хотя и редкие случаи — „неудачные“ опыты и 2) что условия опытов автором не вполне соответствуют то в том то в другом условиях, выставляемых гипотезой.

Процесс же экспериментальной обработки заключается в том, что

1) опыты мало по малу все ближе и ближе подходят по своим условиям, к тем условиям, которые требовались гипотезой.

и 2) найдено было рациональное объяснение причине „неудачности“ тех или многих опытов, которые бросались в качестве неудачных

Исследование причины неудачности привело к открытию факта громадной важности. Примера снова и снова подкрепляющей одно из основных уравнений экспериментальной логики: раз все условия опыта строго определены и известны, и результаты в большинстве случаев одни, а в отдаленных случаях другие, — то последние опыты

не только нельзя бросить в качестве неудачника, а наоборот следует обратить на него особое внимание. Ибо в нем очевидно принимается участие какой-нибудь непредусмотренный фактор, быть может, квинтальный знаменитель.

Таким образом та гипотеза самообразования, которая была усвоена от древности была искоренена во время естественных событий. События эти оказались не соответствующими порядку вещей действительности и гипотеза, вот уже $\frac{1}{4}$ столетия закончила свою роль. Но вопрос самообразования может снова возникнуть, как только, мысль выставит какую-нибудь другую гипотезу не соответствующую в противоположном смысле с многоуважаемыми сведениями о порядке вещей в природе. Одно время такая гипотеза, казалась бы и найдена. В 40-х годах Бешань (Béchan) создал обширную теорию о микробиомах. Гипотеза вычисления первоначальных расщеплений (также говорили эта теория), „умирая“, в сущности не

теряет жизнь. Клетка только распадается на мельчайшие зернышки. Зернышки эти, будучи одеревеневшими жизнью в живой клетке, — только освобождаются после ее смерти, но сами не умирают, — а становятся — бактериями и дрожжами. Выйдя из Фрупе они начинают только новый тип жизни, уже безконечной, незатраченной смертью. Это микробы, которые мы видим теперь, быть может являющиеся микробами разошедшимися из прута каково-нибудь палеозойского приюта.... Нельзя и говорить, что все это при ближайшей проверке оказалось просто фантазией. Кинд у Бемана не оказалось наблюдений непрерывного перехода от зернистости клетки к способным развиваться дальше бактериям.

Такие почтенные мысли возникли не раз. И теперь Алтман пытается воскресить нечто подобное Бемановскому микробам. Однако я думаю, что мысль невольна и много достижимый период истории чтобы описать безплодность такого безпочвенного типа своей работы.

Вопросъ о "видѣ" и классифи-
каціи въ группѣ бактерій.

1. Выше мы разсмотрѣли, какъ рѣшился вопросъ о границахъ измѣнчивости въ группѣ бактерій. Мы видѣли, что, вопреки теоріямъ широкаго, капризнаго плеоморфизма, научные факты и критика заставляли признать существованье морфологическаго постоянства въ исторіи развитія каждаго индивидуума, наблюдаемаго въ теченіи болѣе или менѣе продолжительнаго времени въ постоянныхъ и вполне определенныхъ условіяхъ. Тотъ плеоморфизмъ, который былъ дѣйствительно найденъ у бактерій, оказался вполне определеннымъ, связаннымъ съ извѣстными постоянными условіями среды, — и следовательно не имѣющимъ ничего общаго съ капризнымъ плеоморфизмомъ Келли и Цонфа. Такимъ образомъ есть все основанія признать и обычное понятіе "о видѣ" применимымъ въ группѣ бактерій.

2. Вмѣстѣ съ тѣмъ изъ предыду-

Б. Витманъ

щало мы морфемь видѣть, что съ морфологической стороны виды ихъ характеризуются лишь весьма цѣлымъ и сильны формы, продолжительны или въ тѣхъ или другихъ условияхъ при своемъ развитіи, но никакъ не одной той геометрической формой, въ видѣ которой мы ихъ въ данный моментъ встрѣчаемъ. Такие найденныя шаровидныя клетки могутъ оказаться типическими кокками, если различаясь на глазъ наблюдателя они дадутъ поколѣніе кокковъ.

Но они могутъ оказаться и слабо выраженными артроспорами, когда, при развитіи, дадутъ такую нѣбѣдную нить Степюхнѣхъ. Рядъ бактерий совершенно не отличимъ другъ отъ друга въ вегетативномъ состояніи — и только въ моментъ спорооброзованія — появляются диагностическіе признаки. Такихъ примѣровъ можно привести много.

3. Однако это нисколько не исключаетъ возможности производить диагностику бактерий, "опредѣлять" ихъ въ нѣкоторыхъ условияхъ съ дос

таточною степенью достоверности - и прочее. Когда предварительными изысканиями изучено - какое разнообразие форм встречается в данном микробном сообществе (полость рта, кишечник, патологические ткани, гниющая белковая вещества и проч.), то оказывается не трудным иногда отыскать у этих, изученных уже форм некоторые признаки (главным образом морфологического, а отчасти и физиологического характера), - по которым, как у птиц по перьям, как у клёнов по листьям, и т. д. мы можем и впредь узнать эти изученные ранее уже формы. а) Такие получаются возможности составлять для большего или меньшего известных уже с морфологической стороны форм - определители, аналогичные ботаническим и зоологическим, но безконечно дальше отъ последних по своему несовершенству. б)

- а) Но никак не определять новых форм.
 б) Лучшим определителем бактерий является в настоящее время книга Eisenberg'a, Bacteriologische Diagnostik. Для бактерий воды (а отчасти земли и почвы) - лучшим опре-

Систематика въ группѣ Бактеріи

Если виды существуютъ и ихъ много, то вопросъ о группировкѣ ихъ, о приведеніи въ систему ихъ разнообразія является несомнѣнно существеннымъ. Въ этой сферѣ мы не имѣемъ однако ничего установленнаго, да вѣроятно и не скоро будемъ имѣть; такъ какъ опять таки въ этой новой области и здѣсь дѣло идетъ, (какъ сейчасъ мы увидимъ), о несогласіи по самымъ основнымъ принципальнымъ вопросамъ систематики.

Въ 1872 году Фр. Ковъ предложилъ первую попытку классификаціи бактерій, въ основу которой легли признаки чисто морфологическіе, а именно геометрическая форма бактерій. Онъ дѣлилъ ихъ на:

1. шаровидныхъ (*Sphaerobacteria*),
2. палочковидныхъ (*Microbacteria*),
3. нитчатыхъ (*Filobacteria*),
- и 4. спиральныхъ (*Spirobacteria*).

дѣлителемъ является, недавно вышедшее, сочиненіе Frankland'овъ „Microorganism in Water 1894. Есть рядъ болѣе краткихъ определителей для медыцинскихъ цѣлей.

Позднее было предложено рядъ дру-
гихъ классификацій, которыя все
однако - клалы въ основу тѣ-же мор-
фологическіе признаки, только боль-
ше, тѣмъ это дѣлалъ Коувъ, - обра-
щали вниманіе кромѣ формы нѣм-
току, на ихъ исторію развитія.

Такъ, въ серединѣ 80-хъ годовъ Де-
-Бари (а занималъ и Ванъ - тилемъ и
Шоппе) - принималъ за основу группи-
ровки бактерій - способъ спорообро-
зованія и раздѣлялъ ихъ на эндо-
споровыхъ и артроспоровыхъ / вклю-
чивъ въ послѣднюю группу и бакте-
рій, спорооброзование у которыхъ не-
извѣстно). Эта группировка брала
за основу дѣйствительно существен-
ную черту въ исторіи развитія бак-
терій. Недавно (1895) - въ качествѣ та-
кого основнаго систематическаго при-
знака пытались привлечь жгутики (A. Fis-
cher, Мидил). Слѣдуетъ ли говорить,
что признакъ этотъ, сложнѣе и ря-
домъ лишь съ большими трудомъ
констатируемый, характеризующій
иногда лишь одну, скоропроходящую,
стадію развитія - врядъ-ли можетъ
служить тѣмъ крупнымъ задаткомъ,
для которыхъ онъ предназначается?

последней морфологической классификацией является классификация А. Миддела [1895], о которой я не в праве умолчать, ввиду ее привилегированного положения. а)

Вот она:

Классъ
Bacteria

Семейство 1. Сосисеае. Шаровику-
нья б., развивуция отдельнo или
колоніальнья (сюда относится
Бродовъ, обнимающія рядъ бак-
ковъ, развивуция въ разлагаю-
щихся органическихъ веществахъ
и въ большихъ организмахъ, рядъ
Baccin', Streptosocce'овъ, рядъ са-
робактерій (Thioscystis, Lamproscys-
tis и проч.))

Сем. 2-е. Bacteriaceae. Палочко-
видныя б. съ родами: Bacterium,
Bacillus (обнимающія массу па-

а) Она принята въ многоголномъ, чѣе и менѣе
классическомъ сводномъ трудѣ, представля-
ющемъ подробный обзоръ всего растительнаго цар-
ства составленный рядомъ выдающихся
немецкихъ ботаниковъ или лицъ, реко-
мендованныхъ посетителями. (Engler-Prantl.
„Die natürlichen Pflanzenfamilien“.)

б) Употребляется нумература, хотя отвергну-
тую авторомъ системы, но принимаемую ниже.

точечных форм и возбуди-
лей самых разнообразных бро-
жений. а) и Псевдотолас / в которой
соединены перекрещенные Nitoso-
tolas и Chromatium и рядо
милостных бактерий /

Сем. 3-е Spirillaceae - спириль-
ные бактерии, группа, отлича-
ющаяся всевозможных сти-
риль, раздольных на 4 рода.

Сем. 4-е Sphaerotrichaceae.

Нитратные колонизальные бак-
терии, скобленные студенис-
тые влагаллицие / сюда от-
несены железобактерии (Spero-
thrix, Sphaerotrix, Leptothrix и др.)
и нитратные серобактерии (Thi-
othrix), а также рядо нитра-
тных форм, обитающих
в организмах животных.

Сем. 5-е. Beggiatoaceae: нитра-
тная форма, маленькая вла-
галлица / с 1 родом Beggiatoa /

Какие виды, основные группы (если

а) В эти два ^{рода} соединяется чуть ли не
цельнокомья главная масса известных
микробов.

Классификация
Bacteriologia

соединить в одну группу 4 и 5,
— здесь так же, что и в старой
Коновской классификации.

Однако давно уже подобные систе-
мы, основанные исключительно на
морфологических признаках воз-
буждали серьезную критику. Неко-
торые роды в этих системах
оказывались по существу колоссаль-
ными по толщине разнообразию пред-
ставителей которых они должны
были соединять. Мы только это
указывали на это, говоря о родах
Vasilus и Vastium при размо-
тывании системы Милула (1895).
Чтобы внести порядок в это раз-
нообразие требовалось бы построить
внутри самих этих родов спе-
циальную классификацию. Меж-
ду тем же, как раз здесь морфоло-
гия была бессильна. Все эти бацил-
лы сибирской язвы, уксусного броже-
ния и проч. — различались друг от дру-
га в мелких чертах формы, аб-
солютно не давали никаких морфологических черт, пригодных для
группировки. Может быть и с рядом
других крупных родов.
С другой стороны ряд форм, пред-

Своими близкими между собой по целой суммою тождественных черт, распределялся изъ за несходства формы въ различныхъ семействахъ.

Всѣ эти факты подготовляли мало по малу целой переворотъ въ систематическую взглядахъ въ сферѣ Бактерій. Уже въ 1885 г. Де-Бари отказался принимать имена *Vacillus* и *Bacterium* за родовые названия — и призналъ ихъ, какъ мы видѣли, за простые морфологическія термины. Устанавливая дѣленіе Бактерій на артхроэндосторовыя онъ воздержался отъ детальной классификаціи.

Позднѣе появилась и первая попытка классификаціи Бактерій на новыхъ основаніяхъ, дѣлившая микробовъ на:

1. патогенныхъ — болѣзнетворныхъ
2. Кромогенныхъ — вырабатывающихъ пигменты.
3. зимогенныхъ, производящихъ броженія.

Повышка эта очевидно слишкомъ поверхностна, такъ какъ ни одно микробъ не можетъ не вызывать броженія,

которое есть не мышечное свойство его физиологических процессов; — во это же время рядъ патогенныхъ микробовъ вырабатываетъ пигменты, а рядъ симбиотическихъ — можетъ при случае оказаться и патогеннымъ.

Однако и въ такомъ видѣ попытка эта знаменательна. Въ ней уже предчувствуется та роль, которая выпала позднее на долю биологии бактерий въ наукѣ систематикѣ. Что внесла въ послѣднюю физиология микробовъ — это мы скоро увидимъ.

Положеніе бактерий въ системѣ.

1. Простота морфологии — ставитъ бактерий въ рядъ простѣйшихъ — (въ смыслѣ современной систематики) — формъ.
2. Поразительное разнообразіе физиологическихъ свойствъ — заставляетъ различать среди бактерий рядъ физиологическихъ типовъ; — резко обособляетъ многие изъ нихъ отъ какой бы то ни было группы организмовъ.

Въ этомъ отношеніи отгдольные
бактеріальныя типы рѣзче отли-
чаются отъ всей остальной су-
щности, чѣмъ царство зеленыхъ рас-
тений отъ царства животныхъ. 2)
3) По морфологическимъ же чертамъ
бактеріи всею ближе прилегаютъ
къ синезеленымъ / циановымъ / водо-

а) Знаменитый химикъ Дюма, еще вско-
рѣ послѣ опубликованія первыхъ работъ
Пастера по анаэробіюзу, говорилъ о ми-
кробаль, называлъ ихъ, третьимъ цар-
ствомъ природы. Я думаю, что дѣленіе
на „царства“ въ недалекомъ будущемъ дол-
жно будетъ неминуемо измѣниться.

Вмѣсто двухъ царствъ, мы будемъ раз-
личать не два, а „рядъ физиологическихъ
типовъ“. Въ царствѣ животныхъ мы
изучили пока только одинъ типъ: типъ поз-
воночн. ^{Какъ сложился} физиологии раз-
личныхъ „классовъ“ животныхъ это
пока сказать нельзя. Нельзя отрицать
возможности того, что и въ этой сфе-
рѣ ближайшее изученіе заставитъ
признать существованіе, быть можетъ,
не одного физиологическаго типа.

Въ царствѣ растительномъ мы уже
различали целый рядъ такихъ типовъ

показано (Суапоркусее), отъ которыхъ
 мы только не менее резко отличаемъ
 отсутствіе хлорофилла. Только не ме-
 ншее строеніе клетки характеризу-
 ется и у бактерий и у Суапоркусее-
 ае — рядомъ чрезвычайно близкихъ
 чертъ: той же малой величиной, только
 же отсутствіемъ типическаго ядра
 и каріокинеза (см. рис. 15 А и В); только
 же ходомъ деленія, той же большою
 наклонностью оболочки къ ослизненію
 съ образованіемъ зооглей. образова-
 ніе подвижныхъ гонидій у нитчатыхъ
 только формы имѣетъ полную ана-
 логію въ подобныя же органыхъ раз-
 ныхъ семействъ (поромоніяхъ) и нитчатыхъ
 Суапоркусее. Образование артро-
 споръ совершенно сходно съ образова-
 ніемъ споръ у *Nostocaceae* (см. Суа-
 поркусее). Только образование эндо-
 споръ не имѣетъ никакого анало-
 га въ исторіи развитія синезеленыхъ
 водорослей — и сходно скорее съ образова-
 ніемъ цистъ у *Flagellata* (группа низ-
 шихъ животнохъ) или съ образова-

(типъ хлорофиллоносныхъ ρ , типъ нитри-
 фицирующихъ микробовъ etc)

§ 9. Теккель соединялъ бактерии съ *Na-
 dellata* въ отрядъ перваго класса царства

уществование еще во время палеозой-
ской эры. ?

Ископаемые остатки каменно-уголь-
ных растений сплошь и рядом обнару-
живаются прекрасно сохранившегося
строения, благодаря пропитыванию
их кремнеземом. В этих то
тканях - часто попадаются следы
разрушения, совершенно сходные с
тими, которые наблюдаются и те-
перь при медленном разложении тка-
ней под влиянием ряда микробов
и между прочим главным образом
одного, носителя имя Атуловасте-
ра и являющегося характерным
спутником брожения клетчатки.
Мало того, на это которых или-
фразе найдены типичные образова-
ния, совершенно напоминающие выше-
указанного Атуловастера (в. Теджет
1877) в эти указания на присутствие
бактерий и в Пермской формации. а)

Недавно известный палеонтолог В. Ве-
наулт и Вертранд^{нашли} в конгломератах (по-
мётт) пермский рядъ крупных пальчко-
видных и спиральных образований, кото-

Конец общей морфологии.



рыя они считают возможными при-
нять за гигантских "палеозойских
бактерий" в виду их больших, чем
у современных форм размеров.
(Диам. их = 2-5 р. дл. 14-16 р.) Конечно
проблематичность этих образований
еще очень велика (хотя авторы дают и
и их фотографии)
